

La profession (Grand Public)


	Le Masseur Kinésithérapeute effectue des actes de massage, de gymnastique médicale, de rééducation fonctionnelle et motrice.
A - L'ESSENTIEL DE SON ACTIVITE S'EXERCE SUR PRESCRIPTION MEDICALE

a) Dans un but Thérapeutique
Elle consiste en la rééducation de malades atteints de paralysies ou de troubles neurologiques, d'opérés, de traumatisés (accidents de la route, du travail, du sport), d'enfants ou d'adultes souffrant d'affections respiratoires, circulatoires ou rhumatismales, etc. pour leur permettre de retrouver une fonction motrice normale.
b) Dans un but esthétique, hygiénique ou sportif
Il peut également pratiquer mais sans prescription médicale.
B - LES DIFFERENTS AXES DE SON ACTIVITE

a) Prise de connaissance du cas et le Bilan
Lorsqu'il y a prescription médicale (cas le plus fréquent) le Kinésithérapeute consulte les différents documents concernant le traitement à entreprendre : dossier médical, ordonnance, radios, etc.
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Il s'entretient avec le patient afin d'obtenir les renseignements lui permettant d'établir sa fiche : âge, poids, taille, antécédents, métier, etc.
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Il examine le patient, il constate les raideurs, malformations, handicaps, etc.
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Il définit les moyens qu'il va utiliser pour effectuer la rééducation,
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Il complète une demande d'entente préalable destinée à la Sécurité Sociale afin d'obtenir la prise en charge des soins.

b) Le Traitement
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Il procède à la rééducation en utilisant des méthodes et moyens appropriés à chaque cas.
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Il fait effectuer des mouvements dont il surveille l'exécution en corrigeant les mauvaises attitudes. Ces mouvements peuvent être exécutés éventuellement en piscine ou sous une source de chaleur.
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Il peut effectuer des massages à la main ou à l'aide d'appareillages, utiliser la boue, les infra-rouges, appliqués seuls ou en accompagnement des massages,
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Il donne des conseils d'hygiène, de maintien.
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Il établit un compte rendu du traitement effectué et peut avoir à informer le médecin-prescripteur ou l'équipe de rééducation pour lui signaler tel ou tel trouble survenu ou éventuellement modifier la rééducation.
C - DES QUALITES PHYSIQUES ET MORALES
Ce travail exige des qualités physiques car ce métier est fatigant : une bonne résistance et même une certaine force, car la manipulation de certains grands handicapés est assez pénible. Les Kinésithérapeutes qui travaillent en hydrothérapie exercent dans une atmosphère lourde et humide. Ils travaillent tous, en général, en station debout prolongée ou dans une position fatigante et soutiennent des efforts physiques intenses.
Qualités morales : discrétion, patience, méthode, sens des relations humaines : savoir écouter le malade, lui donner confiance, faire preuve de diplomatie pour ces soins souvent longs et douloureux.
D - EXERCICE DE LA PROFESSION
Le Kinésithérapeute exerce une profession réglementée, c'est-à-dire que la possession du Diplôme d'Etat de Masseur-Kinésithérapeute est obligatoire pour exercer. Mais il est entièrement responsable de ses actes. Il choisit les méthodes et techniques qu'il emploie en fonction de la prescription médicale.
La profession est fatigante et les conditions de travail sont variables selon les techniques utilisées et le mode d'exercice.
a) Exercice Libéral
Le Kinésithérapeute exerce en cabinet particulier, en cabinet de groupe, au domicile du malade.

Il exerce également en clinique privée et en maison de retraite. Il exerce sur les terrains de sport.
Il organise son travail, en totale indépendance en principe car ses horaires chargés sont fonction des besoins de sa clientèle, en particulier le soir après les heures ouvrables, c'est ce qui implique que dans les 75 % de professionnels exerçant à titre libéral, on ne compte que 46 % de femmes.
Il a le choix entre :
1) La création d'un cabinet 

Il lui faut disposer d'un local à usage professionnel, au rez-de-chaussée ou avec ascenseur, de matériel : compter au minimum 10.000 € avec possibilité de crédit pour faire face à l'ensemble des dépenses de première installation.
2) La reprise d'un cabinet, déjà en activité (départ en retraite, changement d'activité ou d'exercice de l'ancien praticien ...)

Pur connaître les différentes cessions d'un cabinet, lire les petites annonces hebdomadaires de Kiné-Actualité. 

3) L'association ou la collaboration 

Avec un confrère, formule qui se développe de plus en plus et implique l'existence de contrats réglant les rapports des praticiens entre eux.
4) Les Honoraires
Les honoraires du Masseur-Kinésithérapeute sont fixés à l'acte selon une nomenclature officielle établie par le ministère des Affaires Sociales et de la Solidarité Nationale en utilisant la lettre-clef AMK - AMS ou AMC. Les tarifs de ces lettres-clés sont fixés par un avenant tarifaire à la Convention Nationale, issu d'une négociation entre les représentants de la profession et les Caisses Nationales. Une fois fixé le montant de la revalorisation, celui-ci devra être approuvé par le Gouvenement et paraître au Journal Officiel.
Pour les actes hors nomenclature : les tarifs sont libres et nécessitent l'affichage des prix.
Le chiffre d'affaire moyen d'un Masseur-Kinésithérapeute libéral est de 69.000 €.
Le revenu imposable est de 31.050 à 34.500 €.
b) Exercice Salarié
Il se déroule dans les établissements hospitaliers publics, privés à but lucratif ou non lucratif, dans les dispensaires, les établissements thermaux.
Les rémunérations sont variables suivant le type d'établissement et pour les établissements privés suivant les conventions collectives qui les régissent.
Dans un établissement public, le salaire d'un débutant est de l'ordre de 1363 € (2005) par mois plus l'indemnité de résidence et primes diverses.
Dans les établissements privés, le salaire mensuel varie de 1.363 € à 2.131 € selon les catégories d'établissement.
E - QUELQUES CHIFFRES
Le nombre de Masseurs-Kinésithérapeutes s'élève actuellement à 60.000 environ, dont 48.000 exercent à titre libéral et 12.000 comme salariés dans les établissements hospitaliers publics et privés, en proportion égale à temps plein et à temps partiel.
Profession jeune (moyenne d'âge 42 ans) à prédominance masculine en ce qui concerne l'exercice de la profession à plein temps car un certain nombre de femmes travaillent à temps partiel (on n'en compte que 31 %). Mais le pourcentage hommes/femmes est équivalent dans les écoles préparant au Diplôme d'Etat.
F - DES PROBLEMES DEMOGRAPHIQUES
Compte tenu de l'âge actuel des professionnels en exercice, des départs à la retraite et de l'augmentation de l'offre de soins ainsi que la mauvaise répartition sur l'ensemble du territoire, la profession souffre d'un grave problème démographique.

La profession agit auprès du Ministère pour augmenter le nombre d'étudiants admis dans les IFMK et attend des pouvoirs publics une augmentation progressive pluriannuelle des quotas d'accès aux écoles.

La densité moyenne nationale (70 Kinésithérapeutes pour 100.000 habitants) est dépassée dans le Sud-Est, tout le long du littoral atlantique et en Ile de France.

Des densités très inférieures à la moyenne sont constatées dans le Nord-Est sauf dans le Bas-Rhin et la Meurthe et Moselle, ainsi qu'en Normandie. 

Pour inciter à une meilleure répartition des praticiens, une aide à l'installation de 10.000 euros a été instituée dans les zones défavorisées.
 


